PONTO 12B/C/7 Pé4gs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.* Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.® 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals & Cursos Tecnoléglcos — Agrupamentos 3 & 4

Duraciio da prova: 120 minutos L' FASE
1998 1° CHAMADA
PROVA ESCRITA

DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOGMICO E SOCIAL
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{*) Mo GRUPO 1, os alunos devarm responder a lodas as quastdes,
{**} Mo GRUPO II, os alunos 56 devem responder & um conjunio de quesiSes (1 ou 2).
{**} Mo GRUPQ N1, os alunos s devem responder a uma questSo (1 ou 2 ow 3 ou 4).
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAD

Atandendo acs miltiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagho da disciplina de IDES — cardcter

Iransversal @ mullidksciplinar dos saberes axplicitados no programa; heterogeneidade de formagSes dos docantes

& consequente diversidade de perspectivas face acs referidos sabares; elevado grau de Eberdade sugerido para

8 leccionaclio do programa, valorizendo as polencialidades individuais dos alunos —, considera-se que:

* B apreciacio de cada resposta dave revelar flexibilidade e aberture face aos contexios de ansino/aprendizagam
potencialmenia existenies;

» poderdo ser igualmenta coladas respostas que reflictam, sobre um mesmo assunlo, pontos de vista nio
nacassariaments coincidentas entre =i, ou com os do professor comecior, desde que devidamente
fundamentados & centificamente vilidos (significantes e significativas).

N@o obstante o que se referiu, & necessdrio definir um quadro norMmativo que assegure um minimo de
unifermidade e de equidade no processo de comecqho das provas. Assim, 0 professones correciones deverso
valonizar os critbrios gerals o especiflcos que 8 seguir s& apresentam,

Critérios Gerals de Classificaciio

As raspasias devem rewvalar:

= objectividede e capacidade de sintess;

* claraza, tendo am alenclo a coerdncia, a adequacdo, a partindncia & a aniculacho das ideias efou dos
argumentos apresaniados:

= capacidede de andlise & de interpretacio dos documentos ulilizedos no enunciado (textos, mapas, grificos,
fotografias, ilustragdes ou quadros de dados);

= lermindlogia adequada, quer de nalureza cienilifica, quer no dominio da expressio escrila;

s perspectiva sislémica da realidade;

¢ reconhecimenio da necessidade de mudanca de escala de andlise na compreenslio dos fendmenos.

Ma resposta aos grupos Il e IIl, caso o alunc ndo respeile as instrugies dadas, respondende, no grups 11, @
guesides de diferantes conjuntos, afou, no grupo 111, a mais do que uma quesilo, deve proceder-se do seguinte
moso:

* no gque se refera ao grupo 11, devem sar classificadas apenas a3 quesifes perfencentes 80 primeiro conjunbo
que o aluno escolhe;

= no gue se refera ao grupo I, deve ser classificada apenas B primeirs des questies respondidas.
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Sugestbes e Critérios Especificos de Classiicacho

1.1, AWMHWqMIWMUEM iré dar origem a um reforgo do poder dos drglos
cenlrais da UE, nomeadamente, porque, para além da aboliciio das moedas nacionais, serd o futuro Banco
Caniral Europeu que ird gerr & polilica monetéria dos estados que adariremn & UEM,

Se a resposta se enquadvar nas sugesiBes spresentadas, deve ser atribuida 8 cotaglo total - 15 pontos.
Se apenas forem definidos os objectivos da UEM, devem ser atribuldos 10 ponlos.
Ge spenas for referido em que consiste o poder supranacional, devem ser atribuldos 5 ponlos.

1.2. A resposta deve referir dols dos seguintes objectivos, ou oulres considerados relevantes:;
= definir uma politica de defasa & seguranga externa comum (PESC);
= estreilar a cooperagio no dominio da justica & dos assuntos intemos entre os Eslados-membros:
» reforgar a legitimidede democrdtica das instiluighes comunitarias;
* instaurar uma cidadania europaia.

21. A resposta deve caracterizar a ajuda pablica multiateral dos paises desanvolvidos sos palses menos
desanvolvidos, explicitando a exisgténcia de uma componente a fundo perdido — donativos — e de outra de
crivdita - empréstimos.

32 a resposta se enquadrar nas sugestbes apresantadas, deve ser atribuida a colagio lolal - 15 ponios.
‘3e apenas for caraclerizada uma das componentes da ajuda, devem ser atribuldos 10 pontos.

22 A resposta deve, conskderando os dados do grafico da figura 1 A, articular o3 seguintes aspecios;

= 08 luxos financeiros provam essendcalmenta da ajuda piblica, sendo muito pequena 8 parcela de uxos
privados;

* as empresas privadas ndo estio, am regra, interessadas em investir ou em conceder empréstimos aos
paisas am causa (lalla de infre-estruturas, fraca qualificachio dos recursos humanos, inslabilidade politica,
erbe )

« 05 Estados e as instiluighes piblicas infernacionais concedam ajuda, em muiltos casos, por razbes
humanitirias.

Se a resposta s» snquadrar nas sugestbes apresentadas, deve ser atribuida a colagdo \olal - 15 ponios.
5e apenas for referida a composicio dos fuxos financeircs, no periodo considerado, devem ser alribuidos
5 ponilos.

2.3. A resposta deve referir que os fluxos financeiros aumentaram rapidamente no decurso do periedo
congiderado — essenciaimenie os fluxos prvados, |4 que a ajuda pdblica tem um peso mullo reduzido - e
relacionar essa tendbncia com a ssirabbgia de industrializacBo adoplada pelos NP1 asidicos — promogao
das exporiagies & elevado grau de sberura o exterior,

Se a resposla sa enquadrar nas sugesibies apresantadas, deve ser atribuida a colagio total - 15 pontos.
Se apenas for referida & evolugho dos fuxos financeiros no periodo considerado, devemn ser aitribuldos 5 pontos.
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2.1, A resposta deve comparar, uliizando os dados do gréfico da figura 2, as possibilidades de acesso das

populaches urbanas e rurais a cada um dos servigos soclais considerados, sallentando a disparidade
wibanc-rural axistenis.

Se a resposta se enquadrar nas sugesiles apreseniadas, deve ser atribulda a cotagho total = 15 pontes.
Se apenas forem referidas, de forma genénica, as desigualdades no acesso a0 SAIVICOS SOCIaIS, SAM rBCUNSD 308
dados do grafico da fgura 2. devem ser atribuldos 5 pontos.

3.2. Aresposta deve sallentar que, nos paises em desenvolvimento, apasar da existdncia de grandes contrasies
sociais, as cidades ém & disposicio da sua populag®0 um conjunto de infre-estruturas, de equipamenios
sociais @ de servigos colectivos, em quantidade e qualidade, superior a0 das éreas rureis, onde 03
investimantos s8o inferiores, acentuando as desigusidades de desenvolvimento entre as duas dreas.

58 a resposta se enquadrar nes sugesides apresentadas, deve ser alribuida & cotacao total = 15 pontos,
5a apenas forem referidas as oporiunidades que a3 cidades oferscam, dévem ser alnbuidos 5 portos.

33. A resposta dave articular as seguinles ideias, ou outras consideradas relevanias:

* Ndo exista uma ascala geogrifica de andlise privilegiada no estudo dos fandmenos: privilegiar
delarminadas escalas de analise conduz & deformacio ou 8 ocultaclio de aspectos que 5O podam Ser
apreandidos recormrendo & escalas geografices de analises diferenles;

& nivels de desenvolvimento aparentemente homogéneos, quando observados 8 uma escala geografica de
andlise giobal, revelam heterogeneidades, quando observados em escalas geograficas de analise mais
pequenas,

= & a0 nivel de andlize local que S8 consagus apreander a verdadeira dimensdo do desammivimento, palo
nqua sa imple a aticulagso das diferantes cbsarvacies, &s diferentas escalas, por forma a lar uma visho
conjunta do fandmand em estudo.

Se a resposta se enquadrar nas sugesides apreseniadas, deve ser afnbuida 8 cotagio total - 20 pontos.

Se apenas for referido que a utiizacio de diferentes escalas de analise peografica ongina leituras diferentas do
masmo fendmeno, devem ser glribuidos 10 ponlos.

Se apanas sa refenrem as dimensdes local e global do dessnvolvimanio, devam ser atribuidos 5 pontos,

1.1. A resposta deve referic duas das seguintes consequincias, ou oulras consideradas relevantes:
= gumento da produtividade:
= flexibilizagho dos processos de gestlo;
+ malhoria da qualdade dos produlos;
= fledbilizacho da organizachio do trabalho.

1.2. A respesia deve evidenciar que as novas tecnolopias, am &spacial as que 1&m a ver com a informaética e
g3 lelecomunicaclies, permilam que o trabalho possa ser realizado nos mais diversos |ocals, mesmos nos
mais distanies, possibiitando, assim, a deslocalizacio das eclividades produtivas, nomeadaments, para
Araas pariféricas ou, mesmo, criando novas centralidades.

Se a resposta se enquadrar nas sugesibes spresentedas, deve ser afribuida a cotaclo total - 20 pontos.

Se apenas for referido, sem recomer ao texio, de que forma as novas lecnologias contribuem para a flexibilizacio
das aclividades produlivas, devem ser atribuldos 15 pontos.

Se apenas forem identificadas as novas tecnclogias que contribuem para a flexibilizacio das actividades
produtivas, devem ser airibuldos 5 pontos.
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1.3. A resposta deve explicar duas das seguintes ransformacBes, ou oulras consideradas relevantas:
* aumento do desemprego;
* alteracho dos perfis de qualiicaclo da mBo-de-obra;
+ aparecimento de novas formas de rabalho;
¢ alteracio de relagho salaral.

Se a resposta se enquadrar nas sugestbes apresentadas, deve ser atribuida a colagao tolal — 15 pontos.
Sa a resposta apenas identificar as duas transformacles, sem as explicar, devem ser atribuidos 5 pontos
2 = 2.5).

2.1. A resposta deve referir duas das seguintes consequiincias, ou oulras consideradas relevanies:
* plleraclio das propriedades quimicas dos solos:
poiuiclo das sguas superficials pelos fertilizanies amastedos pela escomindia;
desenvolvimento de algas towicas nas dguas & consequenis ruplura dos ecossislamas:
poluigiio das Sguas sublerrdneas pelos fertilizaniess arrastados palas dguas de infitraclo:
returso 8 uma utilizacho acrescida de produtos quimicos para ralamperar o8 solos empobrecidos.

& & & &

22 A resposta deve justificar o aumento do consumo de fertilizantes nos palses em desenvolvimanto,
explicitando os seguintes aspectos, ou outros julgados perinentes:
= 8 necessidade de aumentar a producio slimentar, face ao crescimenio da populaclo, levou 4 Introduco
de priticas modernas de agriculiura;
* & avolugao da agricultura de alguns destes palses para uma agricultura de exportaciio, adoptando formas
de agricultura inlensiva de modelo ocidental, com recurso ao uso excessivo de produtos agro-quimicos:
» @ introdugho de novas variedades de cereais de elevado rendimenio (os hibridos — resullantes do
cruzamenio laboratorial de variedades j4 exislenies) que, permitindo aumentar a produclio e reduzic as
caréncias alimentares, axigem grandes guantidades de ferilizantas @ de Agua para se desenvolverem

Se a resposta se enquadrar nas sugesides aprasentadas, deve ser atribulda a cotaglo lolal — 20 ponios.

Se a resposia apenas referir B3 mudancas nas praticas agricolas, sem as relacionar com o aumento do ConsUMo
de lertilizantes, davemn ser atribuldos 10 ponios.

Se a resposta apenas refedr a necessidede de alterar as prilicas agricolas, devem ser stribuidos 5 pontos.

2.3, Aresposta deve arlicular as saguintes ideias, ou outras consideradas pertinenties:

* a destruicio ambientsl ¢ da responsabilidade de todos, ricos e pobres, e exige medidas globais de
cooparacio;

* para alenuar os grandes dasequillbrics de desenvolvimanlo sxistentas, ao nivel mundial, & necesséaro
que, nos palses do Sul, haja crescimentc econdmico, © gque passa, necessariamente, pela
industrializacdo;

* para que nesles paises ndo se comelam o8 MeSMOs @MOS &M que Incofreram os paises do More &
nacassanio que se uliizem tecnologias «limpass;

= 05 palses do Sul devem, por isso, ser apolados, através da ransferdncia de tecnologies modemas ¢ do
financiamante dos cuslos de transicho para as novas tecnologias, @ compensedos pels perda da
rendimentos Imedialos que resulta da aplicagho de medidas da prolscgio ambiental.

e a resposta se enquadrar nas sugesties apresentadas, deve ser airibuida a colagdo total - 15 pontos.
S& a resposta spenas evidenclar a Intardependdncia dos problemas embienials, devem ser atribuidos

10 ponlos.
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Tratando-g& de uma temdlica de grandes amplitude & susceplivel de diferenles sbordapens, o aluno, no seu
comentédrio, deve elaborar um cenano que reflicta uma des tendéncies previsias,

Cada resposla deste grupo pode ser classificada com 30 pontos, que devem ser atribuldos de acordo com os
sequinies crifénios;
« um méximo de 5 ponios deve ser atribuldo & resposia que reflicte uma comecta Interpretaciio do texto;
« 25 ponlos devem ser distribuidos de ecordo com as sugestdes de comeccdo/cassificacdo apresentadas
para cada uma das resposias, sendo qua:
» M maximo de 10 pontos deva ser atribuido & caraclenzacho do presanta;
» um Maximo de 15 pontos deva ser atribuido & abordagem prospactiva.
T SO | T T [ 15 3 £ - 1 ) -y (.

CENARIOS DO FUTURO

1. NO CAMPO DEMOGRAFICO

Ne caractenzacho do presenie, a resposta deve desenvolver as seguintes ideias, ou oulras julgades

relevanias:

* n0s palses desemmalvidos a instiicAo familliar atravessa profundes mutacles quanto & fungdo, estrutura a
COMPOsicEo;

s surgem novas formas de familia (monoparentais & wnifes de facto), as ligaghes matrimaoniais 80 cada vaz
menos duradouras & aumenta o nomeno da pessoas qua vivem sos;

& O JOVENS penmanacem mais tampo em casa dos pais, ou optam por wiver 8Os, & 08 casamanios 80 mas
lardios,

s as mulaghes qua 58 thm vindo a verificar na familia tradicional podam provocar um daclinio da natalidade
¢ o consequente envelhecimanto da populaco.

A abordagem prospectiva dave, com base nas tend@ncias descritas na caractarizacho do presante, considerar

i dos seguntes cendnos:

s reducldo do nimers & da dimensdo das familias nucleares tradicionaiz e aumenle de Ffamllias
monoparentals ¢ das unides da pares neters, homo & bissaxuaks;

» rCUrsD Ccrescante & novas tecnologias de reproduclo para resolver problemas de infertiidade, ou de
auséncia de um dos progenitores;

« manulencho de taxas de nalalidade multo baixas;

ou, em altermativa;

# aumento do ndmern de Bgecdes metrimoniais duredouras, devido a0 aparecimanio de Novos valores & aos
niscos de difusdo de doangas sexualmanle transmisshnais;

« gumento das familias de dois progenilores, molivado por estudos sobre os efeilos adversos da educagdo
das criangas em famllias monoparentais;

&« inversho das lenddncias acluais relafives & netalidade, motivada por politicas eficares de incantivo &
natalidade efou por uma eventual intensificacio dos Auxos da imigrantes provindos de paisas Menos
desamolvidos,

2. NO CAMPO ECONGMICO

Na caraclerizacdo do presente, 8 regposia deve desenvolver as saguinias ideias, ou outras julgadas

relevantes:

= O processo de globalizacho da economia tem vindo & ser scompanhado por um fore desemolvimento da
inegracdio regional na Europa e, mais recentemente, na América do Nore e no Sudeste da Asia;

+ com 0 regienalismo afirma-se uma estrutura Iripolarizads da economia mundial, sendo as relagbes
econdmicas dos malores mercados do mundo crescentemenie regidas por acordos régionais & escala dos
continenies;

s verifica-se uma lendéncia para @ integracio econdmica de gupos de paisas semipariféricos (Mercosul &
ASEAN/AFTA), permitindo uma mador complementaridade das relacdes Sul-5ul, abrindo novos mercados
¢ alterando as relagdes econdmicas Inlemacionals. g
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A abordagem prospectiva deve, com base nas lendéncias descritas na careclerizacio do presenie, considerar
M gog seguintes cendnos:

» intensificagiio das relagies de cooperago entre EUA, Europa e Jap8o, acompanhada pela colaboragio
dos trés pdlos no reforgo da OMC;

« reforgo dos movimenlos de integraclo eocondmica ja existenles ou criacBo de novos agrupamentos, am
particular no Sul do planela, optande por um sregionalismo abertos & contribuindo para o avango da
liberaliza¢lo do comércio mundial;

ou, am attemativa:

» raforgo generalizado dos agrupamentos regionais do Sul na base de um regionalismo preferencial;

« forle compeligio entre o6 paises do Morle para obter acordos preferenciais com os do Sul, formando-se
slnhamentos privilegiados Norte/Sul, dificultando os avangos da OMC para Bberalizar o comérclo mundial,

. NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

MNa caracterizagio do presenie, a resposta deve desenvolver as seguintes ideias, ou outras julgadas

relevantes:

= ghé & década de 60, as grandes ckiades expandiram-3e de uma forma exdensiva & desordenada & ncentivou-
-68 A risgio de espagps mono-funciongls (Areas regidenclats, tercldrias, Indusirials, efc.) 0 que levou,
namasdamants, a desarificacio dos cantros histdricos;

= gciuslmente, o8 processos de renovacdo ¢ de reabiltagio urbanas tém por objective revalonzar a cidade.
por um lado, ravilelizando o tecido econdmico & soclal, no sentido de aumentar & sua capacidade de
atracgfio, &, por outro lade, procurando preservar as identidades fisica e social de cerlas dreas da cidade,
o que passa pela recuperaclio dos seus centros histdricos.

A abordagem prospectiva deve, com base nas tendéncias descritas na caracterizacio do presente, congiderar

um do& sequinies cendnios:

= fecuperacio do espaco urbano, revitalizando o tecido econdmico & social, nomeadaments, subsliluindo
elou gproveilando estruluras inublizadas existenies no interior da cidade, através de accbes de renovaglo
wbana a da reabilitaclo dos canlras histincos a das dreas da habilagSo mais antigas;

w.nmﬁmﬂwl.
= ncapacidade de reabiltar o espaco urbano, em aspacial o das grandas malrdpoles, 8, consequentemante,
a continuacio da suburbaniracio, da diferenciatdo a da segregacio das formas de ocupagio 0o espago
urbano,

. HOS COMPORTAMENTOS E ESTILOS DE VIDA

Ma caracterizacho do presente, a resposia deve desenvolver as seguinies ideias, cu oulras julgadas

relevanbes:

+ aclualmente, exisle vma pluraidade de formas de emprego = o Irabalho 2 tempo parcial, flexivel, gu no
prépnic cdomicilio dos Irabalhadoress = decomenle do desenvolvimento des noves tecnologias;

+ egslas novas formes de emprego, ao permitirem uma mgicr avionomia do trabalhador @ uma redao do
sau hordro de trabalho, poasibilitar ¢ aumentd do lampo de lazer & Iransformam o3 comportamentos &
estilos de vida — masor disponibiiidade pare acompanhar 8 famika, diminuicio do stress relacignads com o
tempo dispendido nos lrensportas.

A abordagem prospectiva deve, com base nas lendéncias descrilas na caracterizagio do prasente, considerar

um dog seguintes condncs;

» reforgo do apamacimento das novas formas de emprego, sem diminuicho do nivel de vida dos trabalhadoras,
o qua parmite melhorar & sua qualidade de vide, nomeadamente, revalonizando a vida pnvada & os
consumos culturals @ permitindo uma melhor gestéo dos lempos [vres;

ou, em allamativa:

» &M Simultdnes com as novas formas de emprego, o nivel de vida dos trabathadones diminui, o que acamsta
consequéncias nepalives 8o nivel social & pessoal — aumento da conlestaclo 4s novas situagdes de
emprego, degradacio das relagdes familiares & da quakidade da vida.
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